

Hétjői Napló

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egész évre 160.—, negyedévre 40.—, 1 hóra 15.— kor.

POLITIKAI HETILAP

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL

SZERKESZTŐSÉG: VIII. RÖKK SZILÁRD-U. 3.

KIADÓHIVATAL: VI., NAGYMEZŐ-UTCA 8. SZ.

A kemalista csapatok folytatják előnyomulásukat

Franciaország egyetlen embert sem küld a törökök ellen — Megalakult az új görög kormány — A forradalmi bizottság ráruházta a törvényhozás jogát Görög-holgör incidens

Semirna, szeptember 30.

A kemalista a kisázsiai tengerparttal szomszédos szigeteket megszállották.

Páris, szeptember 30.

(Havas.) Poincaré miniszterelnök meghalasztotta a Völgézekbe vasárnapra tervezett útját, hogy a Kelet eseményeiről állandóan tájékozott legyen. A miniszterelnök ma folytatta a béke fenntartására irányuló akcióit, kiváltképpen azzal, hogy Franklín Bouillonhoz az a kérelmet nyújtotta, igyekezzék Kemal basa választást elvetni. Francia körökben megjegyzik, hogy

a szövetségesek szeptember 23-iki határozata csak diplomáciai akciókra vonatkozik és hogy Poincaré a legutóbbi konferenciák alkalmával hangzottak, hogy Franciaország egyetlen embert sem küld a törökök ellen.

Páris, szeptember 30.

(Havas.) Poincaré miniszterelnök ma fogadta az angol és az orosz nagykövetet.

Athén, szeptember 30.

(Athéni sajtóiroda.) Az új kormány véglegesen megalkult. Miniszterelnök Zaimis Sándor lett, aki jelenleg Bécsben időzik, ahol szemünetét fognak végrehajtani rajta. Visztaérkezésig Korkidész belügyminiszter helyettesíti. Külügyminiszternek Politisz neveztek ki, akit Párisból való hazatéréseig Kenellopulosz közgazdasági miniszter fog helyettesíteni. Hadügyminiszter Haralambisz, tengerészeti miniszter Papskrisztu, népjóléti miniszter Roxejadisz, közoktatásügyi miniszter Szijotisz, közlekedésügyi és ideiglenes földmivelésügyi miniszter Kalitessz, pénzügyminiszter Dimidisz, közlekedési miniszter Embirikosz lett. Az Athénben időző miniszterek már le is tették az esküt. Az új kabinet megalakulása a társadalom valamennyi körében a legjobb hatást kellette. A kabinet tagjai, akik közül a legtöbbben vezetéses pártjához tartoznak, mint őszinte antantbarátok ismeretesek. A volt király, a volt királyné és Miklós herceg ma Olaszországba utaznak. András herceg egyenesen Kaninából utazik oda.

Athén, szeptember 30.

(Havas.) A forradalmi bizottság elhatározta, hogy az új kormányra ruházta a törvények kibocsátásának jogát. Elhatározták továbbá, hogy az ezidőszent őrízben levő politikusokat az új nemzetgyűlés döntéséig fogva tartják.

Athén, október 1.

(Athéni sajtóiroda.) A király tegnap reggel fogadta a forradalmi bizottságot, amelynek nevében Ganosz mondott beszédet. Kijelentette, hogy a nemzet lelkiismeretét a legutóbbi esztendőik szerencsétlensége, különösen pedig a legutóbbi kisázsiai balsikerek forradalmosították. A hadsereg és flotta, amely évek óta harcolt a haza diosőségéért, legjobban megrendült a nagy nemzeti szerencsétlenség következtében és azért támasztotta a felkelést, hogy a hatalomról eltávolítsa mindazokat, akik felelősek a nemzeti szerencsétlenségért és elhárítsa mindazokat az akadályokat, amelyek Görögországot megfosztották a világháborúbeli nagy szükségességnek támogatásától. Boldogok vagyunk — mondotta a szónok —, hogy vérontás nélkül aratnak sikert és felkészítették a nemzetben a céljaink őszinteségében vetett bizalmat. Azok a politikai pártok, amelyek tegnap még magacogták egymást, ma már egyesülten jelennek meg a király előtt, hogy Görögország boldogulása érdekében munkálkodhassanak.

Szófia, október 1.

(Bolgár Távirati Ügynökség.) Trácia török lakossága tömegesen menekül a görögök elől. Kamil falu lakosai közül kétszázán tegnap a bolgár határra érkeztek és a katonai őrséget arra kérték, bocsássa őket bolgár területre, minthogy Tráciában tűrhetetlené vált az élet. Egyes görög bandák a bolgár határon több helyen megtámadták az őrséget. A kirillissze-malko-trapezovi vonálon feygyeres görög csapat lövöldözni kezdett a bolgár határvörökre. Ezek viszonyozták a tüzelést és szétszórták a támadókat.

Szófia, október 1.

(Bolgár Távirati Ügynökség.) A bolgár közvélemény a legnagyobb figyelemmel követi a legújabb eseményeket és meg van győződve róla, hogy a keleti kérdés megoldásával kapcsolatban Bulgária jogos érdekeit is tekintetbe fogják venni. Az egész országban mindenféle gyűléseket rendeztek, amelyekben ilyen értelemű határozatokat hoztak. A törökiai menekültek szervezeteinek

központi irodája vasárnapra nemzeti nagygyűlést hívott össze. Az iroda Franciaország, Anglia és Olaszország külügyminiszteréhez előterjesztéssel fordult, amelyben leírja Trácia helyzetét és a családi tűzhelyüktől távol bűnösök sokezer menekült nevében kéri a tráciai kérdés méltányos megoldását, amely

Szilárdulás a magánforgalomban

Az értéktözsde magánforgalomban a szombat délutáni javulás után csak néhány részvényben kötöttek üzletet, de az irányzat általában szilárdult. Salgó 76—76.500, Rima 15.700—800, Slavonia 4400—500, Coburg 7200—300, Alt. Közszén 141—42.000. Elnék érdeklődés mutatkozott Szajáni 6300—450, Foresta 4100—200, Lichtig 1675—1700, és kivált Lipták iránt mely 3325-ről 4125-ig emelkedett. Kerestek Athenaeumot, Gummit, Fővárosi sör, Chinoit, Kartont, Rézbányait és Ostermelőt.

Ottó főherceg és a vis major

Nem koronázhatta meg magát a törvényes hat hónap alatt. — Jegyzőkönyvet vettek fel jogáinak fenntartásáról s kérészték a kormánynak

— A Hétjői Napló tudósítottól. —

Vasárnap, október elsején mált féleztendője annak, hogy IV. Károly király meghalt. Ottó főherceg és a magyar legitimisták szempontjából ez rendkívül fontos dátum, mert a magyar törvények értelmében a király halála után, illetve a trónváltozás bekövetkezése után hat hónapon belül az új királynak meg kell koronázatni magát.

Sen a fiatal Ottó főherceg környezete, sem pedig a magyar legitimisták nem feledkeztek meg erről a fontos dátumról. Ami a magyar legitimistákat illeti, ők megelégedtek azzal, hogy gróf Zichy János egy nyugodt hangon nyilatkozathoz szögezte le a tényeket és a legitimisták álláspontját.

A Hétjői Napló számára a helyzet és a legitimista álláspontot legitimista oldalról a következőkben vizsgálótták meg:

— Október elseje nemcsak a történelem, de a közelebbi jövő szempontjából is feltétlenül igen nagyfontosságú dátum. Nem volt célja és oka azonban annak, hogy ebből az alkalomból hangos manifesztációval álljunk az ország és a világ elé, mert a helyzet tökéletesen világos. Törvényeink értelmében az örökös királynak az elmúlt hat hónap alatt meg kellett volna magát koronázatni, ami kétségtelenül meg is történt volna, ha ebben él vis major meg nem akadályozza. Az örökös királynak nem volt módjában, hogy hazatérjen és így a szent korona homlokát érintse. Ezt mindenki, úgy ideháza, mint a magyar ha-

nem állhat másban, mint a keleti és a nyugati Tráciának autonóm tartományra való alakításában a Nép-szövetség, vagy az ententehatalmak ellenőrzése alatt.

Konstantinápoly, szeptember 30.

(Havas.) Konstantinápolyban pénzügyi válság tört ki. A kormány nem utalta ki a tisztviselők illetményeit.

London, szeptember 30.

(Havas.) Henderson Arthur miniszter a munkáspárti gyűlésen mondott beszédében az angol kormány tette felülőssé a Kelet mostani helyzetéről és kijelentette, hogy ha az angolok Csanakban maradnak, az is, úgy mint Nagybritannia mostani politikája, ellentétben áll a szövetségesek Kemalhoz intézett jegyzékének szellemével.

— A Hétjői Napló tudósítottól. —

Ottó főherceg és a vis major

Nem koronázhatta meg magát a törvényes hat hónap alatt. — Jegyzőkönyvet vettek fel jogáinak fenntartásáról s kérészték a kormánynak

— A Hétjői Napló tudósítottól. —

tárolon túl olyan tisztán látni, hogy — ha egyéb nem történt volna — gróf Zichy Jánosnak meg kellett volna nyilatkoznia a bőségeseleg elégtel voltu ennek a ténynek és lemondásáról. Kétségtelen, hogy Ottó őfelsége sommi néven nevezendő jggáról le nem mondott és abban a pillanatban, amikor a vis major elhárult, émi fog jogaival.

Legitimista oldalon bővebben nem nyilatkoznak, de konstátálják azt, hogy Ottó főherceg ezt az álláspontját kellő formában megállapította és azt a tény, hogy a megkoronázására törvényesen kifizető határidőn belül ebben a szándékában vis major akadályozta meg, illetékes helyen kifejezéseké jutatta.

Kérdés ezek után, hogy mi az a „kellő forma“ és melyik az az illetékes hely, amely előtt Ottó főherceg ezt az álláspontot kifejezésre juttatta? Egyelőre a legitimisták e tekintetben fölöslegesen tartják a bővebb felvilágosítást és igen valószínű, hogy az illetékes helyektől várják ezeket az egyszerűen diplomáciai természetű lépéseknél is ismertetőseket.

Egyéb politikai körökben nem ismerik a történeteket; de valószínűnek tartják, hogy a kellő forma nem lehetett más, mint hogy Ottó főherceg álláspontját jegyzőkönyvben foglalták, amely jegyzőkönyv nyilván pregnánsan kifejezi, hogy Ottó főherceg a törvényesen kötelező dátum elmulasztását a vis major okolja meg és hogy ez ép-penséggel nem jelenté azt, mintha

Kilenc millió valutát loptak a Lipótvárosi Takarékpénztárban

A valutaosztály vezetője a rendőrségen

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A Lipótvárosi Takarékpénztár feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes ellopta a Wertheimer-kasszában lévő valutákat, amelyben hozzávetőleges számítás szerint több mint kilenc millió magyar korona értékű valuták voltak.

A feljelentés alapján a rendőrségről dr. Török János rendőrfőnömszervezetével rendíri bizottság ment a színhelyre és megejtették a helyszíni szemlélt, amely minden kétséget kizárva bebizonyította, hogy a lopást csakis benfentes, a helyi ismeretekkel teljesen tisztában lévő egyén követhette el. Ugyanis a helyi viszonyok, a pénzszerény fekvése olyan, hogy oda más, mint tisztviselő, nem mehet. A feleket pedig, akiknek a valutapénztárral van dolguk, a kasszából teljesen elkülönített helyen szolgálják ki.

Az eltűnt tárca részletei

A rendőri nyomozás megállapította, hogy Braun Bernát, aki a valutapénztárt kezelte, utóljára pénzenként használta a táskát, amikor is többrendbeli kifizetéseket eszközlött. Kovács Andor, az intézet cégvezetője utasítására vett ki a táskából néhány bont és azután ugyancsak a cégvezető jelenlétében lezárta és visszavette a táskát.

Braun helyzetét rendkívül súlyosítja az a körülmény, hogy neki pénzenként át kellett volna adni a valuta-kasszákat egy másik tisztviselőnek és Braun kérte az igazgatót, hogy lehetőleg halasszák el az átadást a jövő hétre, mert közben ugyanis zsidóütemepek vannak. Az igazgató a szombati napot tűzte ki, amikor is Braunnak át kellett volna adni a valutákat.

A rendőrségen valószínűnek tartják, hogy Braun nem tudott volna piszlamolni pontosan a valutákkal és csak időt akart nyerni, hogy néhány nap alatt, amennyi rendelkezésére állna, rendezze, illetőleg pótolja a hiányokat. Braun állítása szerint szombaton csak egy fél órával az átadás előtt vette észre, hogy a táská hiányzik és erről jelentést tett a vezérigazgatónak.

Az eltűnt kasszában a következő valuták voltak:

Osztrák korona	210.000	m. K értékben
Márka	118.000	"
Cseh korona	690.000	"
Dinár	140.000	"
Dollár	325.000	"
Lira	290.000	"
Lira	810.000	"
Svájci frank	150.000	"
Holland forint	72.000	"
Francia frank	100.000	"
Anghol font	220.000	"
Rubel	6.000	"
Lengyel márka	120.000	"
Bolgár léva	18.000	"

Braun Bernátot az igazolt gyanúok alapján a rendőrségen őrizethe vették és megkezdtek a kihallgatását.

Az intézet számos tisztviselőjét berendelték és vasárnap egész napot át folyták a kihallgatásokat, melyek azonban nem vezettek semmi eredményre. A tanuk vallomása semmiképpen sem volt érdemleges, viszont Braun Bernát nem akar semmiről sem tudni. Semmi felvilágosítást nem adott az eltűnésre vonatkozólag és még akkor sem akart vallani, mikor az intézet részéről határozott ígéretet kapott arra vonatkozóan, hogy visszavonják ellene a feljelentést, ha őszintén meg mond mindent.

Ma folytatják a nyomozást és remélik, hogy a kilencmillióst táskát sikerül a legrövidebb idő alatt előkeríteni.

Ezzel az ügyvel kapcsolatban felkerestünk a következő nyilatkozat közzétételére:

— A Budapesti Lipótvárosi Takarékpénztár Rt. pénztári helyiségéből tegnap egy az intézet tulajdonát képező 8, azaz nyolcmillió magyar korona értékű valutát tartalmazó tárcát elloptak. A tettes kézrekerítésére a rendőrség a legszelésebbkörü intézkedéseket tett.

Az intézet igazgatósága a nyomra vezetéskor 500.000 korona jutalmat tűzött ki.

Gondoskodás történt aziránt, hogy az intézetet ezen lopásból kifolyólag veszteség ne érje.

A Budapesti Lipótvárosi Takarékpénztár Rt.

„Politikai psychopatak”

Vasárnap délelőtt nyílt meg a Magyar Elmeorvosok VII. értekezlete Moravcsik tanár előkzete alatt, amelyen Szladits Károly egyetemi tanár tartott előadást. Délután 6 órakor tudományos estét tartott az értekezés, amelyen dr. Oldh Gusztáv a lipótvárosi elmegyógyintézet igazgatója tartott rendkívül érdekes előadást a „politikai psychopatak”-ról.

Megszólaltatta a kommun idején a Lipótváros felvett politikai elmebetegeket, az anarchistát, aki Wekerlét akarta meggyilkolni, mert a rendőrség nem adott neki utlevelet, a tudóst, aki természet-rajt alapon bizonyította a kommunizmus létjogosultságát, a lelkes honleányt, aki a kommunizmus szépségét fejtegette, a terrorlút, az osztálytanácsost a népjóléti népbiztoságtól, a parlamenti lövöldözőt, a karzati közbeszólot és a belmenekülést az elmebetegségbe. A felvettek nagy részét nem találták elmebetegnek, csak magasabbrendű elfajultnak. Visszapillantást vetett a francia kommun vezérférfiakra és a régebbi idők politikai merénylőire. Elmeorvosi elbírálás alá vette a társadalomnak a kommun által tanusított magatartását, az elemi katasztrófák hatását az épelméjűekre és az idegbetegekre, a nyájtörvény-szerűségeit, a tömegpszichizot. Ismertette a pszichanalitikus beállítottságot, elemelte a véréngyes hajlamokat és azokat az elméleteket, amelyek alapján a szociológusok a beteg közéletet meg akarják gyógyítani.

A háború utáni korszakból pszichiaterek részéről levonható gyakorlatilag fontos tanulságok a következők: Sem a háború, sem a kommunizmus nem szaporította a szorosan vett pszichozisok számát, sem azoknak nem adtak háborús vagy forradalmi színezetet. Háborús vagy forradalmi különpszichozisok nincsenek, de mindakézt kiváltó, pszichogén tényező gyamán szerepelhet a pszichozisoknál, amelyek azután a megszabott formában bontakoznak ki és folynak le. Nagy volt a számuk azoknak az épelméjűeknek, akik normális időkben teljesen rendezettek, de akiknél atavisztikus hajlamok, szadisztikus ösztönök meglepésszerűen napfényre kerültek, ugyintén olyan épelméjűeknek, akik úgy viselkedtek, mint azok, akik tüzvészok, vagy fülrengések értelmetlen dolgokat művelnek.

Még nagyobb volt a száma azoknak, akiket békés időben neuritikusoknak, fobiasoknak, kényszereseknek, elfajultaknak ismertünk, de akik rendkívüli helyzetekben értelmetlen és groteszk magatartást mutatnak és hadar szmüket hangzó

magyar főnőrelj lemondott volna. Ennek eltérj, de meg nem erősített hírek arról, hogy ennek a beszédkönyvének hiteles másolatát megbeszéltek, vagy kézbesíteni fogják a magyar kormányának, de kézbe nem az összes európai udvaroknál, vagy esetleg kormányoknál. Ha ez a kézbesítés tényleg megtörténik, akkor most azt várják a legitimisták, hogy a jegyzőkönyvet nyilvánosságra is fogja hozni. De ha ez nem történik is meg, valószínűleg lesz majd olyan udvar, vagy olyan kormány, amely a Habsburg-ház iránt való barátságából meg fogja ezt cselekedni.

Általában azt hiszik, hogy ennek a nevezetes dátumnak és a hozzáfűződő tényeknek a magyar belpolitikára nem lesz különösebben érezhető hatása. Maguk a legitimisták sem tartják alkalmasnak a pillanatot arra, hogy éppen most törjenek erőteljesebben céljuk felé. De maga a forma, amelyben a fontos időpontról megemlékeznek és maga gróf Zichy János személye, politikai rezerváltsága, arra enged következtetni, hogy a legitimisták csendben, simán csak álláspontjuk megismertetésére törekedtek.

A máriaházi atrocitások ügyében bünygi vizsgálat folyik

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A Duna-Tisza közötti atrocitások miatt megindult megkorlási eljárás eddig még csak egy ügyet, az orvanyi rablókiváltságos esetet vitte főtárgyalás elé és mint ámeretes, a budapesti királyi katonai törvényszék Zbona Jánost és büntársait rablás büntete miatt elítélte. Ez az ügy nemokára a legfőbb katonai törvényszék előtt kerül főtárgyalásra. A többi hasonló atrocitások miatt az eljárás még főtárgyalás előtti stádiumban van. Dr. Dombóváry Géza ügyvéd, aki e bűnpörökben a sértesettek képviselője, nemrégiben pontosan beadvánnyal fordult dr. Darudvry Géza igazságügyi miniszterhez, akit arra kért, hogy a máriaházi bűneset hivatalos iratait ismételt tanulmányozni kívánja és bár, a törvény szerint ehhez joga van, az iratokhoz mégsem tudott hozzáfutni: miniszteri intervenciót kért tehát arra, hogy az iratokat neki megmutassák. Bejelentette, hogy a Gettlér Jakab és 6 társa ellen elkövetett rablókiváltságos ügy iratait dr. Halász Bajos királyi főügyésznél kereste, aki azonban megtagadta az iratokhoz való betekintési jogát, mert éppen 6 tanulmányozza az ügyet. Ismételt jelentkezés alkalmával pedig arról értesült, hogy az iratokat a kalocsai királyi ügyészséghez tették át, illetékeség okából. Az igazságügyi miniszter rendelte folytán most kapta meg az értesítést dr. Dombóváry, hogy a máriaházi rablókiváltságos bűnpörökben Balogh Verec és társai ellen a kalocsai törvényszék vizsgálóbírója előtt a bünygi vizsgálat folyamatban van és mint a sértesettek képviselője a perendártásban előírt jogait, a vizsgálóbíró előtt akadálytalanul érvényesítheti.

A mexikói

juaker helyőrsége — mint az Associated Press El Pasoból jelenti — Veverde kapitány vezetésével pénzenkelélt felhárdta, a város börténéből kiszabadította a foglyokat, tulajdon tisztjait letartóztatta és a rendőrséget legfegyverezte. A távra fosztogatóról is hírt ad. Későbbi jelentés szerint csapatok tüzeltek a lázadókra s az alkalommal tiszteket meghaltak, vagy megsebesültek. A fővárosban a juakeri helyőrség lázadását tisztán helyi incidensnek tartják, mindennemű csapatmegerősítést küld-

tatnak. Nagy volt a számuk azoknak az antiszociális elemeknek is, akiknek szociális ellenérzését csak a törvény szigorja tartja lelkőben. Ezekkel teltek meg a törvényszék orvosi megfigyelő intézetek. A legnagyobb részüket korlátozott beszámíthatónak vélelmezték. Jogi szempontból ezután Buber József magántanár foglalkozott a kérdéssel.

PESTI SÉTÁK

A Dunán

A Duna felett ma elshant a T. Talán körülözni jött, hogy milyen szállása lesz itt nemokára, talán nagyon elunta magát odafönn északra és elkerült erre egy kis kirándulásra, talán csak tiszteletig akart bennülni, de ahogy végül szállt a nagy, sűrű víztömeg felett, egyszerűen elkergették mindent, ami halvány emlék még itt lézenget az elmúlt Nyárból.

Néptelen lett a Duna egyszerűen. A propeller utasainak orrát vízrosra csipte a süvítő szél és úgy meglöbögött a szegény kis zászlókat, hogy jeditükben menekülni szarlettek volna és majd leszakadtak a víz erőközésükben a rudjukról. A utasok sietve szálltak be a meleg és olajsárga szalókókba és ott is fázósan isogotak a lábikkal, a matrózok könnyesen gondoltak vissza a vidám, trükös időszakra, a kis hajók teste is hidegen borzongott a dermesztő vízben.

A gőzösök és sleppjeik fedélzetén nem álltak kint jókedvűen az emberek, a máskor vidáman szökőcselű motoros csónakok legutóbbi otthon maradt, amelyek kimerészködtek a vízre, annak a gazdája is odlokba, meleg köpenybe, szőrmébe burkolva igazgatta csendes me-lankólával a kormánykereket.

Eltűntek a karsz vízi-fecskek, az evezős-klubok gracilis csónakjai is, csak két négyes-egységese merített, nemes versengésben, jessült maroktölt vízbe a lapját. A partól nem nézte igazott tömeg a versenyt, néhány didengő barát várt mindössze lúdn és télikabátban a klubház előtt, de ezeknek sem volt hangjuk a leckéztetésre, csak fagyott mosolyuk az üdülőzésre.

Borzasztalán hideg volt vasárnap délelőtt a Dunán és akít utja mégis arra vitt, annak ködös emlékeztetésre a jages Yukon jutott észbe Jack London regényeiből, rémekbe bügyölyd aranyásók, esaholó, szánkó vontató farkaskutyák, térdig érv, finom, hideg hó és jégge fagyó lohellet.

Hissen tél van minden évben és bizonyosan nem szabad a vad-hideg vasárnap délelöttnék semmi jelentőséget tulajdonítani, nem szabadna — mert nem érdemes — írni sem róla, de mégis tollra kívánkozik, mert e sorok írója négy olyan embert is látott rövid, de fagyasztó séta-hajókázása alatt, akinek nem volt kabátja. Nem volt kabátjuk és amennyire ki lehetett venni, didegtek, nem a könnyű, borzongó didegással, hanem erősen, tisztesen, a didegés csak úgy ráta, hánvta őket, a nyakuktól le a sarkukig örödi vibrálással.

Ennek a négynek nem volt kabátja, más, soknak, akiket nem lát az ember, szintén nincs, de milyen soknak nem lesz, mire eljön az éles-fogu December?

Es amilyen problematikus, ví-gaszt nyújtó az Ember, Tragédiájának utolsó sora, olyan problematikus értékű az a remény is, amely a pesti embert Téli Tragédiájában vigasztalja: hogy elmúlt az Igezt Tavassza és a teljesült Nyara, és amilyen kikerülhetetlenül elmúltak, olyan kikerülhetetlenül el is fognak újra jönni, jöböre megint csak nyakára hánvna a zord Télnek és ebben az örök viaskodásban talán egyszer mégis csak felül fogunk

A háztulajdonos nem adhat el lakást

— A Hetfői Napló tudósítójától. —

Mendelsohn Gyula ékeszeré megvett a Sternberg-féle Rákóczi-utj házában egy bolthelyiséget. Ebből a vásárlásba azonban a háztulajdonos csak úgy ment bele, hogy Mendelsohnnek egy másik holthelyiséget kellett biztosítani Sternberg sógorának, Geiringer Miksának, aki mint bankhivatalnok, bank- és váltóüzemeltető akart a Rákóczi-uton nyitni. Mendelsohn a szomszéd házában lefoglalt egy irodai helyiséget és a Sternberg-család kívánására 100.000 koronát emelt arra az esetre, ha a Lakáshivatal nem engedélyezné az üzletesért. A Lakáshivatal azonban tudomásul vette Mendelsohn üzletvételét a Sternberg-féle házában, mire az visszakövetelte az általa depontált 100.000 koronát. Erről viszont Sternbergnek nem akartak hallani, mire Mendelsohn polgári pert indított Sternbergk Armin ellen. Két fokon is perveztes lett Mendelsohn. A bíróság kimondta, hogy a háztulajdonos üzletihelyiséget eladhat, mert ez nem ütközik semmiféle rendelkezés, vagy törvénybe. Lakásokat vagy lakrészeket nem adhat el a háztulajdonos, vagy azok eladásából nem követelhet részt. Mendelsohn most már Sternberg Armin, ennek fia Pál és sógora Geiringer Armin ellen zerolási, lakásügyi kihágás miatt tett feljelentést és végül kérte mindhárom internálását. A büntügyi hatóságok megszüntették ellenük az eljárást, mert nem látták az ügyben büntetendő cselekményt. A válassz most már Sternbergk részéről az volt, hogy Mendelsohnt feljelentés hatóság előtt rágalmasá miatt. Csakor járásbíró első fokon felmentette, mert nem talált Mendelsohn eljárásában rosszhiszemiséget. Az ellen az ítélet ellen Sternbergk beleztek. A törvényszék most Schweigert táblabíró elnökével tárgyalta a második fokon ezt az ügyet és lésezzab tapaszkodás után helybenhagyta a felmentő ítéletet, mert Mendelsohn nem változta öket büntetendő cselekménnyel.

HIREK

— A Műegyetem évnvito ünnepege. Vasárnap délelőtli 11 órakor tartotta meg a kir. József Műegyetem ünnepege évnvitoját, amelyen mint vendég résztvett József Ferenc királyi herceg is. A kormány képviselőiben Petry Pál államtitkár jelent meg. Zelovits Kornél rektor, rektori székfoglalójában visszajelentett, vett a Műegyetem 50 éves történetére. Örömmel és büszkeséggel állapította meg azokat az eredményeket, amelyek az immár felszázados műegyetem a hazai kultúra szolgálatában produkált. A középiskolai reform kapcsán azt a véleményét nyilvánította a rektor, hogy a tervezett új, harmadik típusú kőépületek helyett célszerűbbnek tartaná a humanisztikus gimnáziumnak és a reális tudományokkal foglalkozó reálisiskolák egymáshoz való közeledését. Ezzel kap-

— Rablótamadás gummbított. Szívós Ferenc csapos és Benkő Lajos íródszolgálat megfigyelték Steinmetz Teréz piaci árust, aki a Központi vásárcsarnokból való távozzása alkalmával, a pénzt egy táskában vitte el magával. Elhatározta, hogy az asszonyt ki fogják rabolni. Szombaton este utána mentek és egy mellékutcában Szívós gummbított rákított az asszony fejére, a táskát kivették a kezéből és mindketten futásnak eredtek. Az asszony sebeklyátlásaira a járőrök a támadók után szaladtak és mindkettőjüket elfogták. A rendőrség letartoztatta öket.

— Tanári szövetségek kögyűlése. A Hadviselő Magyar Tanárok Nemzeti Szövetsége vasárnap délelőtli tíz órakor tartotta meg évi rendes kögyűlést dr. Mész Gyula budapesti főgimnáziumi tanár elnökével, a kegyesrendiek főgimnáziumának rektorjében. A megelített tisztújítási eredményeként elnök ismét dr. Mész Gyula lett, míg ügyvezető elnököt vitéz Esterogyi Ferencet, titkárrá pedig Kárpáthy Győzöt választották meg. Ugyancsak vasárnap délelőtli tartotta meg évi kögyűlést a Magyar Tanárok Nemzeti Szövetsége, a kegye-

rendiek főgimnáziumában, Sajó Sándor elnökletével. Váry Rezső a kögyűlés elé terjesztette a Szövetség által kitűzött „Magyar Nemzeti Kated” iradalmi pályázatnak eredményét. A bírálóbizottság a Szövetség 10.000 koronás első díját dr. Károlyi János kegyesrendi tanár műve- nek ítélte oda, míg az 5000 koronás második díjat Takács György leánygimnáziumi igazgatónak juttatta. Több kisebb új letergálása után megválasztották a Szövetség új tisztait. Elnök egyhangy felkeltással Sajó Sándor lett, alelnöké választották: Birák Gzát, Hittlich Ödögt és Kisparty Jánost, Ravasz Árpád ügyvezető elnök, Váry Rezső pedig főtitkár lett.

— Megölte felesége csabóját. A zalaeorszei törvényszék egy évi és kilenc hónapi börtönrre ítélte Kancsal Sándor 61 éves kisdagát aki 1921 október 15-én a Szécsizsiget határában levő karisai szőlőhegyen Molnár Istvánt egy szőlőkaróval leütötte. Enyhítő körülménynek vette a bíróság, hogy a megölt ember néhány hónappal előbb az elítelt feleségén erőszakot követett el. A győri tábla az ítéletet helyben hagyta és most a Kuria, elutasítva a semmisségi panaszokat jogerőre emelte ezt az ítéletet.

— A podgyászokcsok tolvajai. Mult évbén naprenden volt az ugvnevezett „paklikocsi” kirahlása a robogó vonaton. Hiába volt a kiserőszemélyzet óvatossága, mire a vonat a végállomáshoz ért, a kocsiok sok utasnak a podgyászra hiányzott. Végre hurokra kerültek a teteszek, Boda József 26 éves borlyószeg és Andriksó József cserpeesség. Letartoztatták öket, de Bodának sikerült kiszabadulnia. Nem sokáig érvendhetett azonban szabadságának, mert hat hét után ráismerték és ujbló elfogták. A budapesti törvényszék Bodát hét évi fegyházra, Andriksókat pedig négy évi fegyházra ítélte el. A tábla csak az utóbbi ítéletet változtatta meg, amennyiben három évre szálította le. A Kuria a mult héten elutasította a semmisségi panaszokat.

— A szidózás becsületért. Garam Vilmos egy peres ügyben ellenfelének ügyvédjét, dr. Sauer Zoltánt a törvényszék folyószóján rövid szóváltás után leszidózta. A járásbírószeg ezért Garamot elítélte 600 korona bírságra. A viszonvád alól pedig felmentették dr. Szauer, aki Garamot felrugással fenyegette meg. Az ítélet ellen Garam felbevet és a törvényszék második fokon is helybenhagyta az ítéletet.

— Milliósz vászonlopás. A Magyar Textilipar részvénytársaság feljelentést tett, hogy a részvénytársaság raktárából huzamosabb idő óta több vég vászon tűnt el. A feljelentés alapján a nyomozó detektivek előállították a részvénytársaság két alkalmazotját, névszerint Rosenczeig Samut és Adler Sándort, akik hosszabb vallatás után beismerték, hogy a vászonlopásokat ök követték el. Bevallották, hogy eddig mintegy száz vég vászont, többnyire hamis szállítólevelek alapján, vittek el a raktárból és azokat egy Lieht Lipót nevezetti embernek adták át értékesítés végett. A detektivek az orgazdát is elfogták és mindhármukat előzetes letartoztatásba helyezték. A részvénytársaság kára körülbelül egy millió koronára rug.

— Több millió betörés Várpalotán. Közpemből táviratozzák: A vasprágmezi Várpalotán, a közönség legforgasabb pontján egy jól szervezett betörőbanda többmillió betörést követett el Glantz róflós valamint Schleider és Weissmann ékeszerék üzletében. A betörés végrehajtásához azt következtek, hogy elhelyt is az a banda dolgozott, amelynek Fejérmegyében viselt dolgai immár az egész vidéken ismerik. A csendőrség yomon van és már többeket letartoztattak.

— Öngyilkosok. Maros Mária 15 éves cseledeány Dessewffy-utca 21. szám alatti szolgálati helyén a gázcsapot nyitva hagyta és a kiömlő gáz megölte. Holttestét a bonctani intézetbe szállították. — A hívószólyi Balázs Pénisbón dr. Wörner Napdorné ismeretlen méreggel megmérgezte magát. A mentők az Új Szent János kórházba szállították. csolatlan az elemi oktatást három évben, míg a középiskolait kilenc évben hajtánia megszervezték. Foglalkozott még a rektor a közgazdasági egyetem felállításának kérdésével, amelyet már csak azért sem tart szükségesnek, mert a megvő egyetemeken bőséges alkalom nyílik a közgazdasági kérdések tanítá-

sára. A rektori székfoglaló után a műegyetem énekára elénekte a Szózatot és ezzel az ünnepege véget ért.

— Negyvenkét loptott kabát. Pár nappal ezelőt Menyhard József detektív tetten érte Erdős Irma többszörsen büntetett cseledeányt, amikor egy lakásba állkúlcshal akart behatolni. Előállították a főkapitányságra, ahol kiderült, hogy összesen 15 évet töltött már különböző büncselekményekért az ország minden börtönében. Lakásán tartott házkutatás alkalmával 42 férfi és női kabátot és több értékes női kosztiumöt találtak a detektivek. A tolvajok kihallgatása során több orgazdát megnevezett, akiket szintén előállították a főkapitányságra. A felkutatott loptott holmikert jogos tulajdonosok jelentkeztek a főkapitányságon, ahol tulajdonukat képező kabátjaikat át is vették. A károsultak között szerepelt Solyom Janka színészno is, akitől Erdős Irma még 1919-ben loptott el egy női ruhát. A veszedelmes lakástolvajt a rendőrség letartoztatta.

— Duffek József pörújítása. Emlékezzetek még az a rablójokosság, amely most két esztendeje történt a Népszínház-utca 32. számú ház egyik lakásában, ahol egy reggel, holtan találtak lakásában Fischera Ferencné kéznél levő nőt. A halott fején és arán súlyos sérülések voltak, a szekrények nyitva, a ruhámenüek egy része szétzórva hevev a padlón, a jobb ruhákat pedig a gyilkos magával vitte. Nagyarányu nyomozás indult meg e a rendőrség letartoztatta Dufek József bécsi pörnök, aki többször megfordult Fischernak lakásán és aki állítólag ennek ruháiból egy Pefő-utcai kereskedőnek több ruhadarabot el is adott. Annakidején a statáriális bíróság elé állították Duffek Józsefet, amely költélet alá halálra ítélte, de ezt a büntetést a kormányzó kegyelmeöl életfogytig tartó fegyházra változtatta át. Duffek azóta a Váci fegyházban tölti büntetését. Hónapokkal ezelőt dr. Bárdos György ügyvéd pörújításert folyamodott és újabb bizonyítékokat jelölt meg Duffek ártatlansága mellett. A törvényszék helyt adott a pörújítási kérelemnek és elrendelte, hogy a végő által hivatozzék becsi lakosokat megkeresés után halgassák ki. Ezek a kihallgatások megtörténtek és most érkeztek vissza az iratok. A vallomásokról felvett jegyzőkönyvek szerint a bünelként lefoglalt nőruhámenüek bécsi származásnak és azok sohasem lehettek a meggyilkolt Fischernak tulajdonai. Van egy olyan vallomás is, amely szerint Duffek a gyilkosság éjszakáján nem töltötte Fischernak lakásán, mert egész éjjel Stechnann József nevű egyennel volt együtt. Dr. Medvő-Medvő István vizsgálóbíró ezeket az iratokat most a főügyválsat táncoshoz teszi át, amely rövidesen dönt abban a kérdésben, hogy az új bizonyítékok alapján új főügyválsat tartassanak-e Duffek ügyében.

Színházi séta

A Magyar Színház már néhány esztendeje készűl *A kékszakal nyolcadik felesége* bemutatójára, míg most aztán Budapestben is színe kerül végre a híres párisi darab, — a Belvárosi Színházban. Az Unió ugyanis pompás megkezmélyesítőt talált a darab címszerpére: Somlay Arturt, a Nemzeti Színház kitűnő művészt, aki most néhány hónapra haza jött Berlinből. Somlaynak nagyon jó dolga van Berlinben, most tisztára a vágy hozta haza, a sok néma szerep, az örökös filmezés után végre igazi színpadon akar játszani, magyarul akar játszani. Milyen természetesen lett volna, ha a kitűnő színésznek ezt a tiszteletreméltó vágyát a Nemzeti Színház sietőt volna kielégítet. De nem ez, és nem így történt. Somlay először Harsányi Szollalt együtt nyakába vette a várost, helyiséget keresett, ahol magyarul játszhatna a magyar közönségnek. De nem kapott szállást művészet-

nek. Végül az Unió nekényörűlt rajta. A Belvárosi Színházban most már javában folynak a próbák és azt mondják, hogy Somlay alakítása egyik eseménye lesz az idei pesti szezonnak.

Színház körökben mostanában sokan beszélnek arról, hogy tekintettel a Tűzek ellen lezajlott tüntetésre, az összes budapesti színházak revizió alá veszik műsorukat. Nem, mintha a színházak egy illektelen fórum nyomásának akarának deferálni, hanem egyszerűen azért, hogy közönségüket és színházukat megkíméljék a hasaaló épületes jelenetektől. Az illeto körök már azt is tudni vélik, hogy erre való tekintettel a Magyar Színház már is lemondott a Gretchen reprizőről. Ez azonban nem felel meg a tényeknek. A Gretchen próbái zavartalanul folynak és Beöthy Lászlónak igazán nincs szükségé arra, hogy bárkifől leekéket fogadjon el magyarságból és színházvezetésből.

A Belvárosi Színház távozó igazgatójáról, dr. Bárdos Arturról kalandos hírek kerültek forgalomba az elmúlt héten. Bárdos ugyanis a Vig halál és A mosolygó asszony bemutatója után Berlinbe utazott, amiből sokan arra következtettek, hogy Bárdos nem fogadta el az Unió ajánlatát, hogy még egy évig vezesse a színházat, hanem végleg távozott. Néhány lap már utódját is megnevezte Baróti színész nevében. Ezt a kinevezést már Beöthy László az Unió vezérigazgatója hivatalosan is megéfalta, mi még az eset berlini részét is megvilághatjuk. Bárdos valóban elutazott Berlinbe, de mindössze egy hétre, mint magában, állítólag egy Berlinben jövő esztendőben alapítandó színház ügyében is tárgyalt, de egy esztendeig még föltétlenül vezet a Belvárosi Színház ügyeit. Bárdos Artur hétfőn, vagy kedden már visszatér Budapestre. Le Pas.

• Az Uránia új műsora. Két film arat most nagy sikert az Uránian. Az egyik amerikai gyártmány, a Famous Players mesterdarabja: A Labradori menyasszony címmel. A másik film a török hegyorásokat tárja elénk rendkívül érdekes sportfelvételekkel. Az Uránia ez új műsorát 3, 4, 5 és 10 órakor mutatja be.

• A Kamarában egész héten. Dr. Marbuse és Zigot szerelmek. Előadások minden nap 4, 6 és 10 órakor. Jegyelvetel.

• A Mozgókép-Öthon új műsorát táblás házak néztek végig, a nagyzerű, művészes és bájos „Labradori menyasszony” (6 felv.), a realisztikus, magas nivőju „Monroa kapitány” (4 felv.), valamint a kitűnő kétszínű misor kerül bemutatásra. (5, 7, 9).

• A Cserebere ötödik hete. A Cserebere tölti be a Vigszínház műsorát ezen a héten is. A mulatságos szövegei és zeneyőnyör operett minden este fél nyolcór kezdik, csak a szombat előadás kezdődik hét órakor. Szombat éjjel 10 órai kezdésű a Két Bróker, melyben Vasárnapi délután új betanulással a Három a kislány, a világhírű Schubert-daljáték kerül színe.

• Két Puccini meggyátant a Városi Színházban, hétfőn Pylantus és asszony, kedden a Bohémélet, melyben Minat Aquila, Adler Adeline udj. A Hamburgi menyasszony Petrács Sári- val a címszerpben szerdán és pénteken van műsoron a csakhamar eléri harmadik jubileumát. Csütörtökön Bejósok és Parasztbecsület, szombaton Traviata kerül színe Aquila Adler Adelineval, vasárnap délután a Cigánybőr, este A hegyek alján, következő hétfőn Ripozteto tölti ki a Városi Színház gazdag műsorát.

TÖRVÉNYSZÉK

§ Egy cigányasszony, aki rendkívül hatalmasan bír. Kaposvártot évek óta nagy hírnék örvend mint jósvát Horváth Józsefné cigányasszony, aki egy jómódú dísznőkereskedő felesége. Ha valaki a jövőre kíváncsi volt, akkor csak Horváthnéhoz kellett fordulnia, aki megjelöltte neki, hogy boldogság vagy szerencse-elettsége vár-e rá. Így fordult hozzá Nagy Károlyné is, aki a hadbavonult férje sorásáról kívánt egyet-mást megtudni. Mintán azonban Nagy sikert, a tolmács szerepét a jóslással Gámon Mihályra, ugyancsak egy jómódú cigányasszony vállalta. A jóslás úgy szólt, hogy Nagyra egy rettenetes betegség vár, de ha Nagyné 8000 koronát félretel, akkor 6 (Horváthné) rendkívül hatalmasan fogja el tudni bírítani a szerencsétlenségét. Nagy Károlyné félretette a 8000 koronát és megmegtartotta azt háza. Mintán azonban hónapokig nem kapott a férjéről hírt, olybá vette ezt, mintha Horváthné nem tett volna eleget kötelességének és feljelentette családját. A kaposvári törvényszék a már hasonló cselekmény miatt elítélt cigányasszonyt elítélte hűhónapi börtönre, a közveszélyes mankafélék miatt emelt vád miatt felmentették, mert háza és ingatlanja van Kaposvártot. Gámonné pedig egy hónapi fogháza ítéletét, a az ügyész felbőszítése folytán az ügy a pécsi bírálathoz került. Itt Horváthné büntetését egy évi, Gámonnéét hat hónapi börtönre emelték fel. A Kuria most helybenhagyta ezt az ítéletet.

§ Egy url betörő, Szecsey Károly 27 éves hivatalnok, aki Veszprémben tartózkodott mult év július 24-én ivére lajogtatására, felhatalmazta ezt a rövid időt, hogy Lövy Jakab ottani házába bemésszen, lakását átkucskál felnyissa. Ezt szakmányt feltörte és abból egy vakkenyért, melyben 117.000 korona és 202.000 koronáról szóló takarékpénnyek voltak, magával vevte. A vasladiát a hátrában feltörte és azután a kukorikásba dobtta. E művelet után bejagoltok Balatonfűrédre és ott felült a legközelebb Budapest felé induló vonatra. Közben azonban Lövy felfedezte a betörést és miután Szecsey nem a legjobb hírnékek örvendett, a gyamu annál is inkább feljelle vezettet, mert minden bucsuzás nélkül hagyta el a bírta házat. Köztudomású dolog volt ugyanis, hogy bátyját is rövid idővel ezeltől 95.000 koronával károsította meg és csak egy szabadult meg a súlyos börtönről, hogy a bátyja nem tett ellene bünyvdi feljelentést. Az összes környekből állomásokat őrsítették Szecsey betöréséről és őt meg is került már Alsóorsón. Kéves híjján megtalálták nála a pénzt és a takarékpénnyeket. A bíróság betörésre lopás büntette miatt elítélte őt évi fegyházra, mely ítéletet a gyóri tábla helybenhagyta. A Kuria most elutasította a semmisségi panaszokat.

§ Vendéglős és szolgábról 1920 augusztusában Balatonlellyen nyaralt Nagy József igall szolgábról. Többeszer hozott el a lakására Dobos Deszö ottani vendéglőtől bort. Ugyanabban az időben egy hölgy, aki a szolgábróval egy villában lakott, szintén hozott hitelbe Dobostól bort. A nyári évad lejártaival a hölgy elutasított és csak a szolgábról maradt meg ottan néhány napig. Dobos, Nagy Jenőtl követelt 54 koronát bort és szavazított. A szolgábról kimutatta neki, hogy ő minden tartozását kiegyenlített és ha ilyen fennáll, akkor ez csak az őt lakott hölgy terhére írható. Dobos azonban erősködött, hogy Nagy tartozik az 54 koronával és hogy nagyobb nyomatékokat adjon szavainak, egy revolverrel hadonézott a szolgábról orra előtt. Nagy Jenő feljelentette zsarolását. A kaposvári törvényszék el is ítélte Dobost 2000 korona pénzbírságra. A végbírálást képviselő ügyvédnek taláta ezt az ítéletet és súlyosítás miatt felbőszített. Másodfokban elítélte Dobost három hónapi fogháza. Az ítéletet a Kuria helybenhagyta.

§ „Vörös” lovat lopott. Skarupa István földművelő bevonultatta a vörös hádseregbe. Leszerelése alkalmával a vörös hádsereg tulajdonát képező lovat magával vitte és eladta Csermák Jánosnak. Az ügyrészes főnök, illetve országgyűlés miatt megindította az eljárást. A sőtöráljauhelyl törvényszék Skarupát négy hónapi, Csermákot három hónapi fogháza ítélt el. A három hónapi fogháza vonatkozó ítéletet szállította le egy hónapra, az országgyűlési azonban helybenhagyta. A Kuria most mindkét ítéletet szintén helybenhagyta.

VASÁRNAPI SPORT

Football

I. oszt. Bajnokság

VAC-MIK (0:1) 2:1. Peldatlan botrányba fulladt a két csapat durvaságokban gazdag öszi találkozója, amelyet a közönség sem nézett részvétel nélkül végig a tetszésükre vagy nemtetszésükre csatános bizonyítékot szolgáltatott egymásnak. Hogy ki a felbőszített a helyi köröket messze túlnyúló magyar futball-sport prezzizát érdemlő rontó botányért, azt a kedélyek csillapollatódával az arra illetékes fórum döntse el — részbenajánlatlanul s az ezt követő ítélet kerülhetetlenül szigorú legyen biztosíték arra nézve, hogy a jövőben hasonló esetet football annaleinkben feljegyezni ne lehesse. A játékról csak megjegyezni valók annyiban, mert a II. félidő 15. percében a VAC csapatának levonásával felbőszakadt, ott szolgáltatványt egy ellenük állítólag indokolatlanul megítélt 11-es büntetőség.

MFC-MAC (1:0) 1:0. Alacsony nivóju, tervszerűen játszó, melyet minidélis goalkeepinggel a technikusok nyertek meg — Omelka öngóljával. A II. félidőben többször nyílt alkalma MAC-nak a kiegyenlítésre, melyet azonban kiaknázzalannul hagynak a kék-sárga csatárok.

Vasasok-KAC (1:1) 1:1. Tüzes Vasas támadással kezdődik a játék, melyet Takács egy goallel fejez be. A KAC hasonló játékkal felel s a félidő közepén Dudás 16 méteres szabadrúgásból ki egyenlít. Változatos meneti játék következik ezután anélkül, hogy bármelyik félnek is sikerült volna a győzelem jelenlegi goal megszerzése.

UTE-Zugló (0:0) 1:0. Az első félidőt az upsteket olyan erős szél ellen játszák, hogy játékból felsőbbbségük dacára is Zugló látszik dominálni a mezőny. A II. félidőben UTE hatalmas tempót diktálva a 15. percben Priboz néven ér el a győztes goalt. Zugló helyenkint lerohanásokkal kísérletezik, melyeket a szakszilárdk illa-fővel védelem biztosan utasít vissza.

FTC-Törökösök (1:1) 2:2. Mindjárt az első percekben Hírzer az FTC hállába jutattja a labdát. Az FTC labrakapva lapudlósok szegrel a Törökösét s a 88. percben Kovágy fejcs goalja meghozza a kiegyenlítést. A II. félidő változatos szép játéka folyamán Pataky remek goalt 16 közvetlenül a befejezés előtt Hajós kiegyenlített.

III. kör. TVE-BTC (1:0) 1:0. Az első félidő unalmas, esapködök játéka. Közszegi öngóljával megszerzi a III. körnek a vezetést és egyben a győzelemet. A második félidő végfelé emélnis esélyre nyílik az öbndaknak további goal előérésére, de Palocsé bravurosan ment.

Prágából jelentik: A Nürnbergi IFC és a Sparta mai labdarúgó-mérkőzésén a német bajnokcsapat 3:2 eredménnyel győzött. Félidő: 1:0.

II. oszt. Bajnokság

Meglepetés a TTC szokatlan golarányú veresége az EMTK-tól, amelyvel eszlár-dan tartja a bajnoki lista utolsó helyét. A „38”-asok a KAOE elleni imponálóan biztos győzelemük biztosították továbbra is vezető pozíciójukat. Az egyetemiek egy „nehéz” meccset abszolvtáltak — győzelmesen. További pontvesztéssel győződik a BAK-ra nézve Postások elleni találkozóknak. Részletes eredmények a következők:

EMTK-TTC 5:4, VII. kör.—Husok 2:2, Postások-BAK 6:0, „38” FC-KAOE 2:0, UTESE-Testvérek 4:0, BKAO-EK-szereszek 3:1.

Atletika

Szeles, hideg időben tartotta meg a MAC nemzetközinek hirdesit atletikai mérkőzést, de egyetlen külföldi atléta sem jött meg. Teljesen érthetetlen dolog az, hogy egyre-másra jelemtik be magukat a külföldi atlétek résztvételüket versenyeken, mikor azonban sor kerül a mérkőzésre, vagy tellesen lemaradnak, vagy csak egy-kettő szállingók Budapestre. A mai versenyre körülbelül 8-10 külföldi mezezték be, jönni azonban egy se jött és így a Magyariságot a magyar atlétek teljes csapata állította sztrajkba. Eredményt semmi különös nem volt, Gerő (KAOE), Benedek (MAC), Kuruczy (MTK), Juhász (MTK) régi jó formájukat mutatták. A verseny föl 8

órakor vette kezdetét és a hideg idő dacára szép számban összegyűlt közönség 6: óra után szétoszlott.

Uzsás

Bécs. Osztrák bajnokságok 100 m. mellés: 1. Sipos Márton (MAFC) 1 p. 21,8 mp. 100 m. átduszás: 1. Barta K. (NSC) 1 p. 19 mp. 100 m. gyorsuszi: 1. Hay P. (MAFC) 1 p. 06 mp. Vízpoló: Magyarország—Ausztria 7:4.

Lóverseny

Alagi versenyek

Lavendel II. nyerte a Magyar St. Legert.

Az öszi szezon legklasszikusabb díját, a St.-Legert, az idei Derbyk hőse, Dreher Jenő jelenleg legkiválóbb telivérűnek tartott Wool Windup-ménoje nyerte meg győzelemre, könnyen, istállótlása Baroda előtt, mely második helyezésre, ha némi meglepetést okozott is, beigazolta, hogy a Dreher-istálló nemcsak a legkiválóbb mént, hanem a legjobb, legszívósabb kanca is magának mondhatja. Szeged harmadik helye, sorozatos külföldi győzelem után némi csalódást hozott, annál is inkább, mert az általa többször kanterben megvert Gangos túlközlő végzett hozzá a negyedik helyen. Egy pillanattal sem volt kétség, hogy a mezőnyrel egy stone-val jobb Lavendel II. félénys győzelem árat, csak Szeged és Baroda helyezése tűnt nyílnak, mely végül is a nagyszerű kondícióban lévő, acélos kanca javára dől. Az osztrákok szemefénye Ganges, mint előrelátható volt, az öt megillító helyzetelenségekben végzett. Kis mezőnyben, első babókat szerzett Dreher másik crackje Korom, az Angyalföldi-díjban, hol két eszyleten ellenfelével szemben feltartva nyert. A nap többi versenyében az outálderek sorozatos győzelem következtek. Az öszi kísérleti versenyt a „papi” teljes feloldulással Lorraine nyerte, az idén először némi formát elérő Thüköly és Bolonika ellen, míg a nagy sánscok: Mikolt és Fonóka rosszul kerültek el a géptől és így már a startnál elvesztették a versenyt. Tolmeim mint titkos favorit, melyet istállója Rutilla helyett küld bizalommal a küzdelemben, könnyen nyeri az 50.000 koronás Prince of Wales-handicapet Schejbal alatt, kifutva legjobb formáját, oly nagy ellenfél ellen, mint Leda II. Az indokolatlanul nagy favorit tét Dáriónak elég, hogy egy árnyalattal formán alul futva, elveszítte versenyt. A Kételes nyeretének versenyt ugyancsak a Dreher-istálló messé kullenté menje Whiteboy nyeri könnyen, a 36 formában lévő Felső-ménes Coroná ellen, míg a favorit Fogaras helyzetlenül végez, nyilván erősen formálja alatt, mert ellenesében támadgasa értekelhetők Dreher Bongyménének teljes mértékű. A napot záró handicapet egy kündelem után a nagy outsider Kurfi Diak nyerte, az esetben fogadott Starost ellen, kizenesés mezőnyben, ami Staros némi formahanyatlását jeleli. Részletes eredmények a következők:

I. futam: 1. Korom (2 r.) Esch, 2. Fullajtár (3) Eleisto, 3. Ssetsuta (6). Tot: 50:63.

II. futam: 1. Lorraine (10) Sajdik, 2. Thüköly (5) Nagy G., 3. Bolonika (6) Takács I. Futottak még: Fonóka, Varga, Mikolt és Derre-borri. Tot: 50:50, 125, 120, 110.

III. futam: 1. Lavendel II. (2 r.) Esch, 2. Baroda (6) Schejbal, 3. Szeged (6) Nagy G. Futottak még: Ganges és Polyglotte. Tot: 50:60 (Lavendel II. és Baroda) 60, 90.

IV. futam: 1. Tolmeim (5) Schejbal, 2. Leda II. (3) Esch, 3. Dárdó (24) Szabó Gy. Futottak még: Rámon és Halavány. Tot: 50:255, 125, 110.

V. futam: 1. Whiteboy (34) Esch, 2. Corona (10) Pretzner, 3. Melia (4) Szokrol I. Futottak még: Fogaras, Soloncs, Konesi, Parázna és Rosseb. Tot: 50:288, 70, 95, 80.

VI. futam: 1. Nur für Diak (30) Sajdik, 2. Starost (6) Szabó L., 3. Pannikák (3) Pap I. Futottak még: Nersider, Al-lantikár, Mátyás király, Villiebochen II., Pajli, Pegazus, Afonyra, Nonsort, Katia, Gyere ki, Elvtársné, Somló, Mops és Schabas. Tot: 50:1260, 400, 175, 170.

Éjszakai igazoltatás a Köruton

Az utóbi időben sűrűn előfordult éjszakai veredéseket az élmiltt éjjel egy utcai botrány bővíttette ki. Szombatorl vasárnapra virradó éjjel a Király-után és Erzsébet-körút sarkán egy fiatalember megállása kényszerítette a járőreket, mind-egyiket igazoltatta, és aki tiltakozott a jogtalan igazoltatás és utónállás ellen, itéleténi kezdte. Az igazoltatási botránynak egy közeli rendőrőrszem akart végetvetni, aki éppen akkor jelent meg, mikor a Körút sarkán az igazoltató fiatal-ember legbrutálisabban és legdurvábban tiltogelte azokat, akik nem voltak hajlandók magukat igazolni. A rendőr felszólította a garáda embert, hogy igazolja magát, aki azonban válasz helyett a rendőr felé fordult, és arenylvágtta. Közben kerékpáros őrszár érkezett a veredés színhelyére és a rendőröknek ezután sikerült az éjszakai igazoltatót a főkapitányságra előállítani. Itt kiderült, hogy Kacshér Adám-nak hívják, 27 éves egyetemi hallgató. Ma reggel dr. Gomány Ferenc rendőrfővezető kihalgatta az éjszakai veredéket, aki ittassá-gával védekezett és nem akart emlékezni arra, hogy a rendőr bántalmazta volna. A kihallgatás után azonban igazolták a rendőr jelentését és ennek alapján hatóság közöl elleni erőszak és éjszakai botrányokozás miatt előzetes letartóztatásba helyezték.

KÖZGAZDASÁG

A Budapesti Köbati Vaspálya Társaság közli, hogy Ulmanni Adolf bíró fő-rendízhz tag önköltelet aseptember 29-én tartott közgyűlése az évi jelentés és az igazgatóságok a vasnt megvá-ltása kérdésében elfogalt az eddigi állás-pontját és tét intézkedést helyeslesei véte tudomásul. Elhatározták a társaság szabadványonból 70 millió korona atáskával „Novo” kötelekésit és ipari részvényhádrasá megajátítást. Az új részvények átvételét módosított a legközelebb megtartandó alkalú közgyűlés után fogják közzétetni.

A Pallas tökéletesen. A Pallas Jrodalmi és Nyomdai Rt. rendkívül bőszgá-léssé az alapított 8,8 millió szorgolást 18 millió koronára emelte föl. Az eddigi tétre eszedt át és az újhadra beletéte-ket 200 k névterítke részvények minde-ki darabja után egy új részvény vehető át 1000 K árfolyamon. Addé esllétek fe-jében 150 K árszámú. Az elővétel 1922 szeptember 27-től október 5-ig gyakorlat-ban a Pallas főpénztárára (Honyvánd-ut. 19.) Az igazgatóság tagjai lettek: Dr. Angyal Pál, úr. Bányászó Juszán, Géry Csokoncs Iván (elnök), Gerőczy Béla, úr. Gerpoy Mihály, Magyarosy József, úr. Nékm János, dr. Szabó László, Vári Deszö.

A Pésti Tőzsde új száma bővítkezik a szenzációkban. Castiglioni kiült érde-kes közlemények számojak be a De-vizankopót eddigi működéséről.

Tiszvársól és Katonátszék Be-
vásárlású Központja Részv.-Társ.

Dögri és ösire nyelők	Miatyánk-u. 1 (Adria-palota)	Nem tagok is vásárolhatnak!
--------------------------	---------------------------------	--------------------------------

Férfi és női
női divát

Férfi, női és gyermek

Árulk és
legújabb
Árulk és
leg-
újabb

Hó-és sző-
cipők

Kécs
férfi-és fu-
ruhák

Férfi ruházás és férfi te-
hermentők ruhák, szövetek,
szajk szövetek

Felolvas szerkesztő:
SZOMAYOS ISTVAN
Törvényszék:
Dr. ELEK HUGO és PAJOS MÁTYÁS

Nemzeti Royal Orfeum Tel. J.
12-88. Hely. 12-88. Hely. 12-88.
Mindon este fél 8 órákor a nagyzenekar szórakoztatja
a nézőket és megvagy a szórakoztatás
ARANYMADAR Harmath-Zerkovits operette